
江苏省仪征中学 2019 届高考考前数学热身练 6 

一、填空题 

1.   一个算法的流程图如图所示，则输出的 a的值为_______． 

2.   函数 2( ) ln(4 )f x x 的定义域为_________． 

3.   一根绳子长为 5 米，若将其任意剪为两段，则剪成的 

两段绳子的长度有一段大于 3 米的概率为 _______． 

4.  在平面直角坐标系 xOy 中，双曲线
2

2

2
1 0x y a

a
 （ ）

 

的离心率为
2 3

3
，则该双曲线的焦距为__________． 

5.  某长方体的长、宽、高分别为 2 cm，2 cm，4 cm，则该 

长方体的体积与其外接球的体积之比为_________． 

6.  已知等差数列 na 满足
4 4a  ，且

1a ，
2a ，

4a 成等比数列，则
3a 的所有值为________．  

7．在平面直角坐标系 xOy 中，设点 P 为圆 C： 4)1( 22  yx 上的任意一点，点 Q

))(3,2( Raaa  ，则线段 PQ 长度的最小值为________。 

8．如图，在直角△ABC 中， 90ACB  ， 60BAC  ， 4AB  ．以

BC 为直径向△ABC 外作半圆，点 P 在半圆弧 BC 上，且满足

=6BP BA ，则 AC AP 的值为_________． 

 

9、已知   均为正数， )
2

,
4

(


  ，且满足
)(3

10sincos
,

cossin
222

2

2

2

yxyxyx 



,则

y

x
的

值为__________。 

 

10.  在△ ABC 中，已知 AB 边上的中线 CM 1 ，且 1 1 1
tan tan tanA C B

， ， 成等差数列， 

则 AB 的长为________． 
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二、解答题： 

11、如图，设 A，B 分别为椭圆 的右顶点和上顶点，过原点 O 作直

线交线段 AB 于点 M（异于点 A，B），交椭圆于 C，D 两点（点 C 在第一象限内），△ABC 和△ABD

的面积分别为 S1 与 S2． 

（1）若 M 是线段 AB 的中点，直线 OM 的方程为 ，求椭圆的离心率； 

（2）当点 M 在线段 AB 上运动时，求 的最大值． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



12、已知 a 为正的常数，函数 f（x）=|ax﹣x
2
|+lnx． 

（1）若 a=2，求函数 f（x）的单调增区间； 

（2）设 ，求函数 g（x）在区间[1，e]上的最小值． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



三、附加题 

1、 在平面直角坐标系 xOy中，已知 A（0,1），B（0，-1），C（ t ，0），D（
t

3
，0），其中 0t 。

设直线 AC 与 BD 的交点为 P，求动点 P 的轨迹的参数方程（以 t 为参数）及普通方程。 

 

 

 

 

 

2、已知抛物线 C： 2 2y px ( 0)p  的焦点为 F，过 F 且斜率为
4

3
的直线 l 与抛物线 C 交于 A，B

两点，B 在 x 轴的上方，且点 B 的横坐标为 4． 

（1） 求抛物线 C 的标准方程； 

（2）  设点 P 为抛物线 C 上异于 A，B 的点，直线 PA 与 PB 分

别交抛物线 C 的准线于 E，G 两点，x 轴与准线的交点为 H，求

证：HG  HE 为定值，并求出定值． 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



江苏省仪征中学 2019 届高考考前数学热身练 6 答案 

1、9    2、（-2,2）    3、
 

 
     4、4    5、 3:6     6、3,4    7、 25    

8、7   解析： 90ACB  ， 60BAC  ， 4AB  ，则 AC＝2，BC＝2 3 ，∠BDC＝90°， 

设 BC 为直径的圆交 AB 于 D，则∠ABC＝30°，以 D为原点建立平面直角坐标系， 

则 CD＝ 3 ，BD＝3，AD＝1，A（－1,0），B（3,0），C（0， 3 ），设 P（x，y）， 

( 3, ), =( 4,0)BP x y BA  － ， = 4x+12=6BP BA － ，解得：x＝
3

2
，又 BC 为直角， 

所以，∠BPC＝90°，所以， PC PB ＝0，即
3 3

( , 3 )( , )
2 2

y y   ＝0， 

即
2 9

3
4

y y  ＝0，解得：
3 3

2
y  ，所以，P（

3

2
，

3 3

2
）， 

AC AP ＝（1， 3 ）（
5

2
，

3 3

2
）＝

5

2
＋

9

2
＝7 

9、  

 

解：∵ ，∴ ，化为

，（*）∵ ， 

∴ ， ，代人（*）得 ，化为 ， 

∵cos
6
θ+sin

6
θ=（cos

2
θ+sin

2
θ）（cos

4
θ+sin

4
θ﹣sin

2
θcos

2
θ）=1×[（cos

2
θ+sin

2
θ）

2
﹣3sin

2
θcos

2
θ]=1﹣

3sin
2
θcos

2
θ，∴ ，化为 ，与 sin

2
θ+cos

2
θ=1 联立

，解得 或 ．由 得

．故取 ．解得 ，∴ ． 



故答案为 ． 

 

10、
2 3

3
c    解析：，根据中线长公式

 2 2 22

2

a b c
CM

 
 ，得

2
2 2 2

2
ca b   ． 

     由 1 1 1
tan tan tanA C B

， ， 成等差数列，得 2 1 1
tan tan tanC A B

  ，从而 

     2   
2 2

2 2 2

sin sin( )sin cos cos sin
cos sin sin cos sin sin sin sin cos

2

C A BC A B C c
C A B C A B A B C a b cab

ab


   

 

， 

      解得，
2 3

3
c  ． 

11、（1）由题设，得 A（a，0），B（0，b），则点 M（ ）． 

因为点 M 在直线 y= 上，所以 ，则 b= ．从而 ， 

故椭圆的离心率 e= ． 

（2）设 C（x0，y0）（x0＞0，y0＞0），则 ，D（﹣x0，﹣y0）． 

由题设，直线 AB 的方程为 ，即 ax+by﹣ab=0．因为点 C 在直线 AB 的上方， 

所以点 C 到直线 AB 的距离 = ． 

同理可得点D到直线AB的距离 = ． 

因为 ，即 ，且 bx0＞0，ay0＞0． 

所以 = ． 

当且仅当 bx0=ay0 时等号成立． 

由 ，得 ． 



因此， ． 

所以，当 时， 取得最大值，最大值为 3﹣2 ． 

12、 

解答： 解：（1）由 a=2，得 f（x）=|2x﹣x
2
|+lnx（x＞0）． 

当 0＜x＜2 时， ． 

由 f
′
（x）=0，得﹣2x

2
+2x+1=0，解得 ，或 （舍去）． 

当 时，f
′
（x）＞0； 时，f

′
（x）＜0． 

∴函数 f（x）的单调增区间为（0， ），（2，+∞）． 

当 x＞2 时， ． 

由 f
′
（x）=0，得 2x

2
﹣2x+1=0． 

f（x）在（2，+∞）上为增函数． 

∴函数 f（x）的单调增区间为（ ），（2，+∞）． 

（2） ． 

①若 a≤1，则 ．则 ． 

∵x∈[1，e]，∴0≤lnx≤1，1﹣lnx≥0，x
2
+1﹣lnx≥0，∴g

′
（x）＞0． 

∴g（x）在[1，e]上为增函数，∴g（x）的最小值为 g（1）=1﹣a． 

②a≥e，则 g（x）=a﹣x+ ，则 ． 

令 h（x）﹣x
2
+1﹣lnx，则 ． 

所以 h（x）在[1，e]上为减函数，则 h（x）≤h（1）=0． 

所以 g（x）在[1，e]上为减函数，所以 g（x）的最小值为 g（e）=a﹣e+ ． 



③当 1＜a＜e， ， 

由①，②知 g（x）在[1，a]上为减函数，在[a，e]上为增函数， 

∴g（x）的最小值为 g（a）= ． 

综上得 g（x）的最小值为 g（a）=  

三、附加题 

1、直线 AC 的方程为 1 y
t

x
，直线 BD 的方程为 1

3
 y

t

x
，得到点 P 的轨迹的参数方程为


















3

3

3

6

2

2

2

t

t
y

t

t
x

（ t 为参数，且 0t ），普通方程为 )0(1
3

2
2

 xy
x

 

2、（1）由题意得： ( 0)
2

p
F ， ，因为点 B 的横坐标为 4，且 B 在 x 轴的上方，所以 (4 8 )B p， ， 

  因为 AB 的斜率为
4

3
，所以

8 4

3
4

2

p

p




，整理得： 3 2 8 0p p   ， 

 即 ( 2)( 4 2) 0p p   ，得 2p   ，抛物线 C 的方程为： 2 4y x ．                                   

（2）由（1）得： (4 4)B ， ， (1 0)F ， ，准线方程 1x   ， 直线 l 的方程：
4

( 1)
3

y x  ， 

由
2

4
( 1)

3

4

y x

y x


 


 

，
解得 1

4
x  或 4x  ，于是得 1( 1)

4
A ， ．           

 设点
2

( )
4

n
P n， ，又题意 1n  且 4n   ， 

所以直线PA：
4 1

1 ( )
1 4

y x
n

  


 ，令 1x   ，得
4

1

n
y

n


 


， 

即
4

1

n
HE

n


 


，      同理可得：

4 4

4

n
HG

n





， 

HG  HE
4 4 4

4
1 4

n n

n n

 
   

 
．                                


